

В Отделении экономики

Отделение экономики в 1998 году

25 марта 1999 г. состоялось общее собрание Отделения экономики РАН, на котором был заслушан отчет академика-секретаря Д.С. Львова «О научной и научно-организационной деятельности Отделения экономики РАН в 1998 г.». Обсудив доклад, собрание отметило, что в прошлом году учеными-экономистами была проделана большая работа по формированию новой экономической концепции. Они принимали участие в разработке антикризисных мер и мер по достижению экономической безопасности, социальной стабильности, развитию продовольственного рынка России. Много усилий было отдано подготовке прогнозных материалов по проблемам структурной политики и народнохозяйственной динамики в среднесрочной перспективе; экономико-математическому моделированию; предложениям по экономической стабилизации регионов и концепции модели устойчивого развития территории, а также по активизации интеграционного взаимодействия со странами СНГ.

В научных учреждениях Отделения было подготовлено около 400 научно-аналитических материалов, выполненных на

инициативных или на договорных началах и направленных в различные центральные и региональные органы: в Администрацию президента России, правительство, Государственную Думу, Совет безопасности, Минэкономики, Президиум РАН, Минтруда, Миннауки, Госкомстат, Федеральную службу занятости, Комитет по информационной политике при Президенте России и т.д. Сотрудники институтов привлекаются к работе комитетов Государственной Думы, Совета Федерации, Совета Безопасности и др. Другим каналом реализации результатов исследований являются печатные труды. В отчетном году было опубликовано около 200 научных работ (в том числе 112 монографий и 90 книг – в виде ротационных изданий) и более 600 статей в научных журналах и периодической печати.

Так, вышли в свет фундаментальные исследования: Л.И.Абалкина «Выбор за Россией»; Н.Я.Петракова «Русская рулетка. Экономический эксперимент ценою 150 миллионов жизней»; О.Т.Богомолова «Реформы в зеркале международных сравнений»; С.А.Айвазяна и В.С.Мхитаряна «Прикладная статистика»; «Экономическая

безопасность. Производство. Финансы. Банки» (под редакцией В.К.Сенчагова); «Актуальные проблемы вхождения России в мировое хозяйство» (под редакцией С.А.Ситаряна); «Региональные кризисные ситуации и экономическая безопасность России» (под редакцией А.Г.Гранберга); «Сибирь на пороге нового тысячелетия» (под редакцией В.В. Кулешова) и др.

В прошедшем году также был опубликован ряд справочных изданий, таких как крупномасштабный аналитический справочник «Стратегии бизнеса» (под ред. Г.Б.Клейнера) и «Русский Интернет» (под ред. Ю.М.Горностаева и Ю.Е.Поляка), издан фундаментальный учебник «Экономика» (под ред. А.И.Архипова, А.И.Нестеренко и А.К.Большакова), в подготовке которого приняли участие ученые Института экономики, Института международных экономических и политических исследований РАН, Института мировой экономики и международных отношений РАН, Института Европы, МГУ, МГИМО МИД РФ и т.д. За серию работ по теории стоимости д.э.н. К.К. Вальтух (Институт экономики и организации промышленного производства Сибирского отделения РАН) был удостоен премии им. Н.Д. Кондратьева.

На заседании Отделения была отмечена и плодотворная работа журналов «Экономическая наука современной России», «Вопросы экономики», «Экономика и математические методы», «Проблемы прогнозирования» и др.

За отчетный период значительно укрепились связи Отделения экономики РАН с Советом Федерации, комитетами Государственной Думы, Центральным банком, Мэрией Москвы и другими организациями. Многие ведущие ученые Отделения привлека-

лись ими для проведения независимой экспертизы ряда крупных инвестиционных проектов. Была продолжена традиция проведения «круглых столов» и расширенных заседаний Бюро Отделения с заинтересованными министерствами и ведомствами. Регулярно работал научно-методический семинар «Неизвестная экономика» под руководством академиков Н.П.Федоренко и Д.С. Львова и д.э.н. В.Г.Гребенникова. Большие усилия были приложены для подключения научных учреждений к глобальной сети Internet, благодаря чему услугами последней через узел ЦЭМИ РАН пользовались уже более 150 научных организаций.

Еще одно важное направление деятельности Отделения – подготовка высококвалифицированных научных кадров. Так, в 1998 г. в институтах Отделения обучался 281 аспирант (на 20 больше, чем в 1997 г.). Их научными руководителями являются 5 академиков, 6 членов-корреспондентов, 90 докторов и 47 кандидатов наук.

В целом в 1998 г. было проведено 28 заседаний Бюро и два общих собрания Отделения экономики РАН, на которых обсуждено около 150 научных и научно-организационных вопросов. Практикой стали выездные заседания Бюро. На заседаниях были заслушаны 19 научных докладов, в том числе такие, как, например, «Сценарий подъема российской экономики в 1998-2005 гг.» (В.В.Ивантер), «Север в условиях рыночной экономики» (Г.П.Лузин), «О реформировании электроэнергетики» (Д.С.Львов, О.Н.Фаворский и др.), «Земельные отношения и земельная реформа в России» (А.А.Анфиногентова), «О подготовке программы экономической стабилизации на Северном Кавказе» (З.К. Юзбеков) и другие.

В октябре 1998 г. состоялось расширенное заседание Бюро отделения на тему «Экономическая теория и реформы», на котором наряду с учеными Отделения (Д.С.Львов, В.М.Полтерович, Г.Б.Клейнер и др.) выступили Е.Т.Гайдар, С.Ю.Глазьев, А.Н.Илларионов, В.М.Мау и др. Материалы этого заседания были опубликованы отдельной брошюрой в качестве приложения к журналу «Экономическая наука современной России» и разосланы руководителям властных структур и министерств.

На заседаниях Бюро обсуждались также проблемы реструктуризации научных подразделений Отделения (докладчик – академик Д.С.Львов), координации научных исследований (докладчики – академики А.Д.Некипелов и С.А.Ситарян) и международных научных связей (докладчик – академик О.Т.Богомолов), финансирования научной (докладчик – академик Д.С.Львов) и издательской (докладчик – д.э.н. Ф.И.Шамхалов) деятельности, связи с высшей школой (докладчики – академик Д.С.Львов, д.э.н. А.Г.Поршнев), подготовки учебной программы для кафедры экономической теории и предпринимательства РАН (д.э.н. С.С.Дзарасов) и т.п.

В рамках программы расширения связей с высшей школой на базе Государственного университета управления создано 5 кафедр Отделения экономики РАН под руководством академиков Д.С.Львова, Н.Я.Петракова и О.Т.Богомолова, члена-корреспондента РАН В.В.Ивантера и д.э.н. Б.З.Мильнера.

Для обсуждения научных, организационных и информационных связей научных, учебных и практических организаций в области экономики создана Северо-Западная секция содействия развитию экономической науки Отделения экономики и Санкт-

Петербургского НЦ РАН. Председателем секции утвержден д.э.н. В.В.Окрепилов.

Совместно с издательством «Экономика» учреждены три серии научных изданий; подготовлена к сдаче в производство «Экономическая энциклопедия», посвященная 275-летию РАН. Институтами Отделения и кафедрой экономической теории и предпринимательства РАН выпущен ряд учебников и учебных пособий для студентов и аспирантов.

Проведено 10 крупных научных конференций, симпозиумов и семинаров.

Плодотворно работали 2 научных совета: «Теоретические основы оптимального функционирования экономики» (руководители – академики Н.П.Федоренко, Д.С.Львов, В.Л.Макаров и д.э.н. В.Г.Гребенников) и «Проблемы демографии, миграции и трудовых ресурсов» (руководитель – д.э.н. В.Г. Костаков).

В 1998 г. проведены выборы директоров в 6 институтах Отделения: в Институте экономики, Институте международных политических и экономических исследований, Санкт-Петербургском экономико-математическом институте (СПЭМИ), Институте экономики Карельского НЦ, Институте социально-экономических проблем народонаселения РАН, Сочинский научно-исследовательский центр РАН; в 13 институтах утверждены составы ученых советов. Комплексная проверка научной и научно-организационной деятельности проведена в четырех институтах Отделения: в ИЭ Карельского НЦ, Институте социально-экономических исследований Уфимского научного центра РАН, СПЭМИ РАН и Институте экономических проблем Кольского научного центра.

Позитивно оценивая итоги деятельности Отделения в 1998 г., общее собрание отметило и некоторые недостатки. Прежде

всего, не удалось создать Экспертно-аналитический совет, который мог бы способствовать повышению актуальности и практической действенности исследований и укреплению взаимосвязи ученых Отделения и представителей властных структур, которым предназначены результаты прикладных исследований.

В институтах Отделения пока еще крайне мало стажеров из числа преподавателей, представляющих регионы и страны СНГ. Не создан Фонд финансовой поддержки экономической науки. Недостаточно активно ученые-экономисты выступают в периодической печати, на радио и телевидении.

К негативным тенденциям объективного характера можно отнести сокращение количества выездов в рамках плана РАН по безвалютному эквивалентному обмену, а также рост процента несостоявшихся выездов к общему числу запланированных командировок. Это связано как с фактическим прекращением рядом стран международного обмена, так и с трудностями финансирования расходов по командированию сотрудников.

В своем постановлении общее собрание Отделения экономики РАН одобрило основные положения отчетного доклада академика-секретаря Д.С. Львова и отметило активизацию работы Бюро Отделения. Признано необходимым в 1999 г. сосредоточить усилия научно-исследовательских коллективов на разработке основных направлений стратегии социально-экономического развития российского общества и активно участвовать в деятельности РАН по подготовке научно-технологических прогнозов.

В октябре текущего года намечено провести расширенное заседание Бюро Отде-

ления на тему «Концептуальные проблемы социальной политики». Поставлена задача создать при Отделении (в рамках Совета директоров) Экспертно-аналитический совет для независимой экспертизы проектов и подготовки собственных предложений по наиболее важным стратегическим проектам правительства в области социально-экономической политики.

Указано на необходимость ввести в практику заседаний Бюро отделения регулярное заслушивание отчетов директоров всех институтов. Принимая во внимание положительный опыт работы вновь созданной Северо-Западной секции, признано целесообразным формирование аналогичных структур в других регионах страны.

Особое внимание в наступившем году должно быть уделено укреплению творческих связей с иностранными учеными. В этой связи запланировано осуществить следующие мероприятия:

- провести расширенное заседание Бюро Отделения по проблемам и перспективам развития экономического сотрудничества в СНГ на современном этапе с привлечением представителей посольств соответствующих стран и заинтересованных ведомств (ответственный – академик С.А. Ситарян);

- провести очередную встречу российских и украинских ученых-экономистов (ответственный – академик С.А. Ситарян);

- провести расширенное заседание Бюро Отделения по сравнительному анализу экономических реформ в России и КНР (ответственный – академик Д.С. Львов)

- активизировать участие российских ученых в работе международной организации «Экономисты за сокращение вооружений» (ответственные – академики О.Т. Богомолов и А.Д. Некипелов).

Директорам научных учреждений Отделения предложено активизировать работу ученых по подготовке монографий для публикации в сериальных циклах издательства «Экономика»: «Российские академики об экономике», «Системные проблемы России», «Экономические проблемы на рубеже веков», «Экономическая энциклопедия регионов России (в 95-и томах)». Экспертному совету по экономике ВАК РФ рекомендовано направлять лучшие диссертационные работы для публикации в издательстве «Экономика».

Для объединения усилий общественных, образовательных и научных организаций России в целях развития профессиональной оценочной деятельности принято решение образовать Объединенный научно-методологический совет по оценочной деятельности (теория и практика определения стоимости). Его учредителями должны стать Отделение экономики РАН, Ассоциация учебных заведений «Оценка и управление собственностью», Финансовая академия при Правительстве РФ, Государственный университет управления, Российское общество оценщиков и Торгово-промышленная палата РФ. Председателем Совета утвердили академика Д.С. Львова, сопредседателем – д.э.н. А.Г.Грязнову, заместителем председателя – к.т.н. Г.И. Микерина, которому поручено в двухмесячный срок подготовить уставные документы по созданию Совета и представить их в Отделение экономики РАН.

В качестве первоочередных задач создаваемого Объединенного научно-методологического совета по оценочной деятельности определены: организация и проведение научно-аналитических и методологических работ, подготовка нормативно-методических документов и их представление в государст-

венные органы и в профессиональные организации, в том числе международные; проведение экспертизы экономических нормативных актов и их проектов, прямо или косвенно затрагивающих проблемы оценочной деятельности, осуществление общественного контроля за выполнением профессиональных требований организациями и отдельными специалистами, которые занимаются оценочной деятельностью и управленческим консультированием, а также за обучением.

В продолжение деятельности по укреплению связи Отделения экономики с высшей школой решено создать сеть кафедр институциональной экономики, начав с Университета экономики и финансов г. Санкт-Петербурга и Волгоградского университета (ответственный – академик Д.С. Львов). В связи с окончанием процесса объединения КЕПСА РАН с Советом по изучению производительных сил Минэкономики РФ, Минсотрудничества РФ и РАН академику А.Г.Гранбергу в июне текущего года предложено доложить Бюро Отделения о новых научных направлениях СОПСА.

Учитывая образование в последнее время в стране многочисленных отраслевых и предметных академий, различных фондов и других общественных организаций и необходимость консолидации научного сообщества экономистов по выводу России из кризиса, намечено создать при Отделении Российскую ассоциацию научных общественных объединений социально-экономического профиля. Председателем ее организационного комитета утвержден академик Д.С.Львов, а его заместителем – д.э.н. Г.Б.Клейнер, которому поручено в двухмесячный срок подготовить уставные документы и представить их в Отделение экономики РАН.